



कार्यालय संभागीय मुख्य वन संरक्षक कोटा

<u>पता-किशोरपुरा कोटा-09 (राज0), ईमेल:-ccffdp.kota@gmail.com दुरभाष:- 0744-2500194</u> क्रमांक:एफ13(वन संरक्षण)/समुवसं/2022/ ५७ ७ उ दिनांक : 11.7.% २ ७ ७ विनांक : 11.7.% २ ७ ७ विनांक : 11.7.% २ ७ विनांक : 11.7.% २ विनांक : 11.7.% २

अति० प्रधान मुख्य वन संरक्षक प्रोटेक्शन एवं नोडल अधिकारी एफसीए राजस्थान जयपुर।

विषय : Diversion of 466.592 ha. Forest land for Construction of New Green Field Airport kota,

District-Bundi in the state of Rajasthan . (Proposal No.FP/RJ/Others/150590/2021)

संदर्भ : आपका ऑनलाईन ई०डी०एस० दिनांक 23.06.2022 के क्रम में

महोदय.

उपरोक्त विषयान्तर्गत संदर्भित ऑनलाईन ई0डी0एस0 दिनांक 23.06.2022 के संलग्न भारत सरकार पर्यावरण वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय क्षेत्रीय कार्यालय नई दिल्ली के पत्रांक 8–05/2022–एफसी दिनांक 17.06.2022 से चाही गयी बिन्दुओं की सूचना उप वन संरक्षक बून्दी ने पत्रांक 5521 दिनांक 11.07.2022 से बिन्दुवार पालना रिपोर्ट तैयार कर कार्यालय में प्रस्तत की है जो कि निम्नानसार है :-

S. No.	EDS raised by MoEF&CC New Delhi	Reply
1.	It has been informed that a High tension line of PGCIL is passing through the forest land proposed for diversion. In this regard, the status of approval under FCA, 1980 for the transmission line has not been intimated.	According to DCF Bundi, user agency PGCIL has received the prior approval from MoEF&CC for said transmission line under FCA, 1980. Copy of the Stage- I & II are enclosed. (AnnexI)
2.	The No objection certificate (NoC) from PGCIL for shifting of Transmission line has not been submitted.	According to DCF Bundi, user agency has submitted No objection certificate from the PGCIL. Copy of the NoC is enclosed. (AnnexII)
3.	In case the Power Grid Corporation of India Limited is ready to shift the transmission line, then the plan for shifting the existing transmission line is required to be submitted. The State Govt may also clarify whether any forest land would be required for the shifting of the transmission line or not?	According to User Agency 1. Power Grid Corporation of India Limited is ready to shift the transmission line and the Shifting plan has been prepared. Copy of the shifting plan are enclosed. (AnnexIII) 2. Power Grid Corporation of India Limited (POWERGRID) has prepared the shifting plan and forest land will be utilise for the proposed transmission line. 3. Separate Forest diversion proposal under FCA, 1980 will be initiated by PGCIL for Construction of Proposed Transmission Line (only for Shifting Portion) Demand letter of PGCIL for submission of forest diversion proposal is enclosed. This demand raised by PGCIL includes the cost

1		
4.	The state govt has submitted the ownership status of the 33.408 hectare land, however nothing has been stated about the legal status of the land. The state govt shall ensure that the 33.08 area is not covered under the definition of forest for the purpose of FCA,1980.	33.408 ha land is recorded in the name of Urban Improvement Trust, Kota. A copy of the Jamabandi indicating the classification of land is attached. It is also confirmed that above mentioned land is not comes under any notified deemed forest (AnnexV)
5.	In case the digital boundary of forest land is not correct, the state government shall ensure to get the same corrected and provide corrected boundaries to the FSI. An undertaking in this regard may be submitted.	available division digital Man the digital
6.	A small pond is located near the Kota- Bundi National Highway it was informed that it will be preserved as such by the user agency and plantation shall be done around the pond area. In this regard the copy of the undertaking from the User Agency may be submitted.	According to DCF Bundi, User Agency has given undertaking to preserve small pond and do plantation around the pond by own cost. (AnnexVI)
7	The Chief Wildlife warden of Rajasthan has informed that the areas proposed for diversion fall with in 7.2 km of Chambal Gharial Sanctuary. Since the ESZ of this	16 5

अतः उप वन संरक्षक बून्दी से प्राप्त रिपोर्ट अग्रिम आवश्यक कार्यवाही हेतु संलंग्न प्रेषित है।

संलग्नः- उपरोक्तानुसार

भवंदीय (मनोज प्राराशर) संभागीय मुख्ये वन संरक्षक,

दिनांक : 11.7.2022

क्रमांकःएफ13(वन संरक्षण)/समुवसं/2022/ ५८०५ दिनांक : ११:७१८७२ १ प्रतिलिपि उप वन संरक्षक, बून्दी को उनके उक्त पत्र के क्रम में सूचनार्थ प्रेषित है।

संभागीय मुख्य वन संरक्षक

कार्यालय उप वन संरक्षक बून्दी

क्रमांक एफ()एफसीए/उवसं/2022/ 55%।

दिनांक : 11/07/22

निमित्तः

संभागीय मुख्य वन संरक्षक कोटा

Subject: Diversion of 466.592 ha. Forest land for Construction of New Green Field Airport Kota, District- Bundi in the State of Rajasthan. Proposal No. FP/RJ/Others/150590/2021.

Ref.: Ministry of Environment, Forest and Climate Change (Forest Conservation Division), Indira Paryavaran Bhawan, JorBagh Road, Aliganj, New Delhi File No. 8-05/2022-FC dated 17th June, 2022.

महोदय.

उपरोक्त विषयान्तर्गत निवेदन है कि प्रस्तावित Diversion of 466.592 ha. Forest land for Construction of New Green Field Airport Kota, District-Bundi in the State of Rajasthan में भारत सरकार पर्यावरण वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय नई दिल्ली के पत्रांक दिनांक 17 जून 2022 की बिन्दुवार पालना प्रयोक्ता ऐजेन्सी से संबंधित पालना कार्यालय में प्रेषित की है एवं इस कार्यालय से संबंधित पालना निम्नानुसार है जो आवश्यक एवं अग्रिम कार्यवाही हेतु संलग्न प्रेषित है:—

Point wise Compliance Report is as following:

S. No.	EDS raised by MoEF&CC New Delhi	Reply
1.	It has been informed that a High tension line of PGCIL is passing through the forest land proposed for diversion. In this regard, the status of approval under FCA, 1980 for the transmission line has not been intimated.	According to user agency PGCIL has received the prior approval from MoEF&CC for said transmission line under FCA, 1980. Copy of the Stage- I & II are enclosed. (AnnexI)
2.	The No objection certificate (NoC) from PGCIL for shifting of Transmission line has not been submitted.	User Agency has submitted No objection certificate from the PGCIL. Copy of the NoC is enclosed. (AnnexII)
3.	In case the Power Grid Corporation of India Limited is ready to shift the transmission line, then the plan for shifting the existing transmission line is required to be submitted. The State Govt may also clarify whether any forest land would be required for the shifting of the transmission line or not?	According to User Agency 1. Power Grid Corporation of India Limited is ready to shift the transmission line and the Shifting plan has been prepared. Copy of the shifting plan are enclosed. (AnnexIII) 2. Power Grid Corporation of India Limited (POWERGRID) has prepared the shifting plan and forest land will be utilise for the proposed transmission line. 3. Separate Forest diversion proposal under FCA, 1980 will be initiated by PGCIL for Construction of Proposed Transmission Line (only for Shifting Portion) Demand letter of PGCIL for submission of forest diversion proposal is enclosed. This

V.		demand raised by PGCIL includes the cost of diversion of the said land. (AnnexIV)
4.	The state govt has submitted the ownership status of the 33.408 hectare land, however nothing has been stated about the legal status of the land. The state govt shall ensure that the 33.08 area is not covered under the definition of forest for the purpose of FCA,1980.	The Ownership of 33.408 ha land is recorded in the name of Urban Improvement Trust, Kota. A copy of the Jamabandi indicating the classification of land is attached. It is also confirmed that above mentioned land is not comes under any notified deemed forest (AnnexV)
5.	In case the digital boundary of forest land is not correct, the state government shall ensure to get the same corrected and provide corrected boundaries to the FSI. An undertaking in this regard may be submitted.	Based on the available division digital Map the digital boundary of forest land is correct. This is also verified by undersigned.
6.	A small pond is located near the Kota-Bundi National Highway it was informed that it will be preserved as such by the user agency and plantation shall be done around the pond area. In this regard the copy of the undertaking from the User Agency may be submitted.	User Agency has given undertaking to preserve small pond and do plantation around the pond by own cost. (AnnexVI)
7	The Chief Wildlife warden of Rajasthan has informed that the areas proposed for diversion fall with in 7.2 km of Chambal Gharial Sanctuary. Since the ESZ of this sanctuary has not been notified, therefore the NBWL Clearance is applicable. Accordingly State Government shall ensure that the necessary clearance is obtained by the user agency.	User Agency informed that they have submitted online application for wildlife clearance under wildlife protection Act, 1972 and proposal is pending with State board of Wildlife (SBWL). Copy of the application are enclosed. (AnnexVII)

भवदीय

संलग्नः-उपरोक्तानुसार।

(टी मोइन्स्राज) उप वन संरक्षक बून्दी

क्रमांक एफ()एफसीए/उवसं/2022/ दिनांक : प्रतिलिपि अति०प्रधान मुख्य वन संरक्षक प्रोटेक्शन एवं नोडल अधिकारी एफसीए राजस्थान जयपुर को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्यवाही हेतु प्रेषित है।

(टी मोहनराज) उप वन संरक्षक बून्दी